

携手护苗行动 护航青春逐梦

省旅文厅执法局联合海口综合行政执法局开展执法检查 规范暑期文化市场秩序

本报讯(法治时报全媒体记者王巍)7月29日,海南省旅游和文化广电体育厅旅游文化市场行政执法局局长朱悦和海口市综合行政执法局文化市场行政执法支队队长韦虹带队,开展暑期护苗专项执法检查行动,进一步规范暑期文化市场秩序,营造安全有序的文化消费环境,切实保障青少年健康成长。

当晚10时,省旅文厅执法局执法二支队和海口市综合行政执法局文化市场行政执法支队组成联合检查组,对多个歌舞娱乐场所、电子游艺场所等重点场所开展全方位检查。具体包括检查场所是否在显著位置张贴“未成年人禁入”警示标志,以及是否违规接纳、违规雇用未成年人;检查歌舞娱乐场所点歌系统是否有禁止

内容以及侵权歌曲,查看歌曲MV是否含有低俗、暴力画面;检查游戏游艺设备机型种是否合规,是否设置不健康内容和功能的游艺设施,防止含有禁止内容的文化产品传播。此外,执法人员还对各场所消防设施是否完好有效、疏散通道是否畅通等消防安全问题进行检查,确保场所经营环境安全。

在检查中,执法人员表示,暑期是护苗工作的关键时期,各场所务必要履行主体责任,规范经营行为,加强行业自律,确保守法经营。通过宣传教育,引导经营者增强法律意识和责任感,自觉规范经营行为,从源头上遏制违规行为,共同为青少年营造良好的文化环境。

五指山法院化解一离婚纠纷 当事双方和平分手共同育娃

本报讯(法治时报全媒体记者杨春梅 通讯员王佳景 王烁)近日,在五指山市人民法院毛阳人民法庭雨林调解工作室,被告王某和原告陈某在调解书上签字,二人这段破碎的婚姻最终以“和平分开、共同育娃”的方式画上句号。

矛盾不断升级,长期分居后,最终感情彻底破裂。陈某向法院起诉时,二人无财产争议,但就儿子小王的抚养费及陈某经济补偿问题反复拉扯、僵持不下。陈某表示,她因病无劳动能力和收入来源,希望在保障探视权的前提下,王某能够独自承担小王的全部抚养费。同时,鉴于她曾为家庭付出过很多,且患病需长期打药,希望在分割夫妻共同财产时能给她一定的离婚经济补偿金。

王某表示不会给付离婚经济补偿金,如果陈某不支付抚养费,以后也别想看孩子。

日恩怨,明白孩子既需要稳定、和谐的成长环境,也需要母爱陪伴。

受理案件后,雨林调解工作室本着心理疏导先行,引导双方聚焦“子女利益最大化”原则,将双方焦点从“谁对谁错”转向“怎样做对孩子最好”,缓解对立情绪。经过背对背调解,二人渐渐放下往

经调解,双方自愿解除婚姻关系,并达成一致意见:孩子小王由王某抚养,陈某每月支付孩子抚养费直至孩子年满18周岁;王某30日内向陈某支付一次性经济补偿金,陈某承诺不再主张分割夫妻共同财产;陈某享有探视权,需提前与王某协商,不得影响孩子学习生活。

琼中中平镇开展暑期防溺水应急救护知识培训 引导学生理解防溺水六不准

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员程宏杰)7月28日下午,琼中黎族苗族自治县中平镇组织开展暑期防溺水应急救护知识培训,特邀琼中红十字会专业讲师团到场授课,覆盖全镇8个村(居)及爱心托管站学生群体。

培训课程突出实践教学,增强应急处置能力,坚持实用导向,围绕溺水事故防范、紧急救援流程、心肺复苏操作等关键环节开展系统讲解与模拟演练。参训人员在讲师指导下现场演练施救流程,熟练掌握救生圈、救生衣等器材的正确使用方法,进一步提升了“关键时刻能救人”的处置能力。



此次培训聚焦重点群体,推动全面覆盖。组织村(居)“两委”、村小组长、网格员、河道管理员等54人参训,强化一线管理人员应急处置和宣传教育能力。同时,专门设置爱心托管站学生专场课程,23名在站学生参与,实现精准化教育、全覆盖引导。

培训中,讲师团寓教于乐互动,强化学生安全意识。在爱心托管站青少年教学环节,讲师通过问答互动、情景模拟等方式,引导学生深入理解“防溺水六不准”、学会识别溺水风险和正确求助方式。学生们积极参与、实操规范,既增强了自我保护意识,也提升了自救互救技能。

大手拉小手 齐学交通法规

7月29日下午,琼中黎族苗族自治县公安局交通管理大队联合县妇联、县委政法委到什运乡南平村,开展以“文明交通我先行”为主题的假期亲子关爱活动。

活动当日,宣传人员通过设立宣传台、悬挂横幅、分发宣传资料和礼品等多种方式集中开展宣教,围绕一盔一带、酒驾危害、路口让行、交通标识等交通安全知识,设计有奖问答环节,以互动趣味深化村民理解,激发踊跃抢答热情。

(法治时报全媒体记者 李传敏 通讯员 陈振辉)

屯昌多部门联合普法 结合典型案例讲法

本报讯(法治时报全媒体记者蒙职宇)7月30日,屯昌县委政法委、县委宣传部、县文明办、县委政法委、县法院、县检察院、县公安局(禁毒办)等多部门共20余名青年普法志愿者深入南坤镇南坤居委会开展“青年普法志愿者法治文化基层行”普法宣传活动。

此次宣传活动现场设在南坤镇南坤居委会南蓉路集市中心地段,青年普法志愿者通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、设立法律咨询台等多种形式,向过往群众广泛宣传各类法律法规知识。青年普法志愿者热情地向过往群众分发及讲解宪法、未成年人保护法等法律知识,并结合典型案例讲解与日常生活密切相关的法律问题,解答群众在生产生活中遇到的法律困惑。

在法律咨询台前,来自县法院、县检察院、县公安局、县司法局、县国税局的法律专业人士为群众提供免费的法律咨询服务。

为了增强普法活动的趣味性和互动性,活动现场还设置法律知识有奖问答环节。青年普法志愿者提出一些与日常生活紧密相关的法律问题,群众积极参与、踊跃抢答。

此外,青年普法志愿者还深入周边店铺及村庄,开展“送法入户”活动。他们走进村民家中,向他们送上法律知识和相关宣传资料,并针对村民关心的热点问题详细解答。

儋州法院白马井法庭“候鸟”调解团队远程化解一纠纷 3小时耐心调解促双方和解

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 通讯员赵刚)近日,儋州市人民法院白马井法庭“候鸟”调解团队利用远程音视频调解平台成功调解一宗退伙协议纠纷。

据了解,7月21日,白马井法庭接到原告符某某与被告符某的退股纠纷调解申请,两人原为合伙经营的电气设备企业合伙人,因经营理念分歧及利益分配问题产生矛盾。符某某提出退伙后,双方就投资本金返还、利润分配及债务承担未能达成一致,从而发生矛盾纠纷。

接到申请后,白马井法庭调解员立即联系双方当事人开展调解工作。调解中,符某某认为应按初始投资比例返还本金并分割未分配利润。符某则提出企业目前仍有未结清债务,须扣除债务后再再再分配,且认为符某某退伙对经营造成影响,应承担部分损失。

保障项目推进 维护农户利益

乐东志仲司法所用“分类处置法”巧解补偿纠纷

本报讯(法治时报全媒体记者陈大东 通讯员李亚明)某公司因项目发展与乐东黎族自治县志仲镇村民吴某签订土地承包合同,近日,该公司进场准备阶段,双方就承包土地上既有附着物榴莲蜜果30株和临时搭建的简易棚舍的补偿标准、处置方式产生严重分歧,僵持不下。

志仲司法所调解员受理纠纷后,聚焦纠纷焦点、分类处置,既顾虑到农户附着物承载了农户多年的劳动心血和家庭收

益预期,又考虑到公司因项目工期紧迫,倾向于尽快清理场地。

为突破简单“现金补偿”思路,调解员提出多元化解决方案,分类精准补偿,对确需立即清理的榴莲蜜,参照近期市场行情及预期收益,在合理区间内适度提高补偿单价;对可短期保留的果树,协商延期清理,允许农户采摘当季果实,对棚舍折旧补偿。同时阐述公司面临的工期压力与预算约束,向双方强调合作的长远利益与邻里

和谐的重要性,引导双方换位思考。

最终,经过不懈努力,双方达成补偿共识,握手言和。该公司一次性赔偿吴某土地附着物(榴莲蜜30株、临时简易棚舍)3万元,吴某负责清理土地附着物。

这起因土地附着物补偿引发的纠纷在志仲司法所调解室化解。志仲司法所“分类处置法”调解法既保障了该公司项目如期推进,又最大限度维护了农户切身利益。



海南省第十六届见义勇为英雄张子琛: 巨浪中舍己救人

■法治时报全媒体记者 陈敏

“当时根本顾不上考虑个人安危,听到游客喊‘救命’,我们就向那个方向游去,我确实没想到孩子会出事。但是当时如果不让他去救人,我也过不了自己的良心这一关啊!”近日,回忆起那次巨浪中救人,父亲张晓军仍然觉得如坠噩梦。



张子琛。(资料图)

2021年10月2日18时30分许,张晓军和儿子张子琛在琼海市博鳌镇白金湾酒店附近海域游玩。张晓军回忆说,当时一个穿着连体泳衣的男子离他并不远,海浪突然翻涌起来,起码有一两米高,那个男子大喊“救命”。张晓军和儿子没有多想,同时向那名男子游了过去。

“浪太大了,我才游了几米,一个浪头就把我拍回来了。”张晓军说,他经过几次努力,想到男子身边,但浪头凶猛,他被海浪一次次打了回来。儿子张子琛年轻,游得比他快,他看到儿子已经游到那名男子跟前并努力地伸出手想要抓住那名男子。

海面上涨得厉害,浪头一个接一个。风浪间,张晓军只听到儿子喊了声“爸,不好”,就再也看不到儿子的身影了。

张晓军体力不支挣扎上岸后,发现情况不对劲,就赶紧报了警,拨打了急救电话。

接警后,博鳌海岸派出所立即出警赶到现场全力搜救。不幸的是,该男子杨先生和张子琛分别于当日19时40分和20时53分被发现,经现场医生诊断,两人均无生命体征。

“孩子走了,心真痛啊!”张晓军说,儿子只是凡人,但能在关键时刻挺身而出,这就是真正的担当,他感到非常欣慰和自豪。

张子琛2022年2月被陕西省人民政府评定为烈士,2023年8月被授予海南省第十六届见义勇为英雄称号。

省检二分院举行新录用公务员入职见面暨岗前培训会

提出殷切期望 传授业务知识

本报讯(法治时报全媒体记者吴静怡 马宏新 通讯员吴维翔)近日,省检二分院开展2025年新录用公务员入职见面暨岗前培训活动。

见面会上,省检二分院党组书记、检察长盖曼代表院党组和全体干警,向新加入省检二分院大家庭的新生力量表示热烈欢迎。新录用公务员们逐一作自我介绍,表达了投身检察事业的坚定志向。盖曼对新录用公务员寄语,提出铸牢政治忠诚之魂,提高个人业务素质,坚守廉洁自律底线等要求,希望新录用人员能尽快融入岗位,为检察工作高质量发展作出贡献。

见面会结束后,根据新入职人员工作规定,政治部组织开展岗前培训,邀请办公室、检务督察部、财务装备部等部门业务骨干分别围绕保密工作、遵纪守规、财务报账等主题进行讲解。省检二分院党组成员、政治部主任罗红军结合新时代检察队伍建设要求,向全体新入职人员提出殷切期望。

本次入职见面暨岗前培训会不仅是一次业务知识的传递,更是一次检察精神的传承。全体新录用公务员深受触动和鼓舞,纷纷表示将倍加珍惜组织的信任和培养,把组织的殷切期望转化为砥砺前行的强大动力。

省检一分院开展行政争议实质性化解专题培训 复盘办案细节提升能力

本报讯(法治时报全媒体记者肖瀚 通讯员闫珍)7月29日下午,省检一分院以“充分发挥调查核实权,推动行政争议实质性化解”为主题,举办“我的案例我来讲”今年第4期以案代训专题培训,省检一分院及辖区院行政检察条线干警参加。

本期培训由省检一分院民事行政检察部负责人梁海英主讲,通过讲述4件行政争议案件的化解过程,分享交流实质性化解行政争议的做法和经验。培训从办理生效裁判监督案件中如何运用调查核实权、查明案件事实

及争议产生的根源,借助各方力量参与办案等方面入手,讲述了办理行政争议案件如何找准化解争议的切入点,运用多元化检察监督方式,推动行政争议实质性化解,最终实现办案政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

参训干警纷纷表示,鲜活的案例让大家直观感受到行政检察办案的责任和使命,通过详细讲解行政争议实质性化解工作的办案过程,在复盘办案细节中带动能力素质提升,提升了整体培训实效。

立法应对生物安全风险

(上接1版)

《办法》指出,真实世界数据是通过相关部门的医保、医疗、医药等领域业务系统或平台产生的,从传统临床试验以外的多种来源收集的各种与健康状况或常规诊疗及保健有关的数据及衍生数据。

针对数据共享中的隐私保护难题,《办法》规定,真实世界数据研究应用平台仅限通过数据提供方授权从“三医联动一张网”平台、医疗保障信息平台 and 海南省临床真实世界数据研究平台归集数据,禁止未经许可的线下归集数据。归集过程中应当采取去标识化或匿名化处理,保障个人隐私安全。

《办法》明确,真实世界数据需根据敏感程度、隐私风险和场景应用进行分级分类管理,划分为高、中、低三个敏感级别,并配套差异化安全管控措施。

《办法》对数据导出实施“最严管控”,仅允许脱敏后的衍生数据(如统计报表、分析图表)输出,原始数据禁止外泄,导出申请需经多级审批,输出格式须标准化,并附加数据来源说明。系统实时监控导出行为,对超范围、高频次等异常操作自动拦截并报警。

管理层面,《办法》确立“谁主管谁负责、谁运营谁负责、谁使用谁负责”原则,明确数据提供方(如医保局、卫健委)、数据运营方(海南真实世界数据医保创新应用中心)和数据使用方(科研机构、企业)的权责